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A patronátusi jogról.
it.

Tisztelt olvasóink bizonyára nem 
kevés érdeklődéssel fogják venni, ha az 
egyházjog nyomán, lehetőleg dióhéjba 
szorítva leközöljük azon jogokat és kö­
telmeket, melyek a patronátusi joggal 
kapcsolvák. Ä kcgyurasággal járó jogok 
közül legkitűnőbb természetesen a kije­
lölés joga, érthetőbben: papválasztás 
joga, mely jog, midőn jogi személy, pl. 
hitközség a patron us, mint a jász-kőn 
községek legtöbbje, választás, illetve 
szavazás által gyakoroltatván, becses 
már csak azért is, mert a magyar em­
ber mindenkor készséggel szavaz s a 
sikeres választás esetén győzelmének oly 
kitörő lelkesedéssel örülni is tud. A je­
lölésjogát azonban, tekintettel arra, hogy 
az a jász-kim községekben módosított 
jog, külön pontban, tüzetesebben fog­
juk tárgyalni. Az alábbiakban tehát a 
kegy urasággal járó tiszteletbeli és ha- 
szonbelijogokról és kötelmekről szólnak.

Múlt számunkban kimutattuk, hogy 
< kegyúri jog többféleképen szerezhető, 
miből önkéntelenül következik, hogy a 
kegyuraság is különféle lehet a szerint, 
amin' más és más jogcímen és alapon 
sarkal. Lehet a kegyúri jog egyházi és 
világi; e kettőnek együttes gyakorlásá­
ból kialakult vegyes pátrunátusi jog; 
egy személyhez, családim?, és nemzet­
séghez kötött, mely utóbbiaknál a jog 
rendesen bizonyos számú családtagra 
szorítkozik. Megkülönböztetni azután fe­
jedelmi kegyuraságot is, amely elneve­
zés ma már azonban nem felel meg az 
egyházjog terminológiájának, miután a 
patronátus alatt máma csak magánjogi 
elmen alapuló jogosítványok és köte­
lezettségek értetnek az egyház javada­
lom betöltése és némely javadalmi ter­
hek viselése körül; a magyar apostoli 
király ellenben e elmet azon felség! jo­
gok összfoglalatjánál fogva viseli, me­
lyeket általában az egyházügyekre vo­
natkozólag bir. És van végre jogi sze­
mélyhez kötött patronátusi jog, mint 
pl. városok, községek, intézetek, egyle­
tek stb. által szerzett kegyúri jog. Midőn 
tehát a kegyúrnak egyházjogilag bizto­
sított tisztelet- és haszonbeli jogairól 
szólunk, azokat minden esetben az egyes 
személyhez kötött jognál az illető "sze­
mélyre, a családbeli és nemzetségi kegy­
úri jognál az ezek által megbízott bi­
zonyos korlátolt számú családtagra, a 
jo i személyhez kapcsoló patronátusi

' jognál pedig a jogi személy* képvise- 
j lőre rendesen községi elöljáróság vezető

tagjaira szabad és kell vonatkoztatni.I
A kcgyurasággal járó tiszteletbeli 

jogok elseje a „honor", vagyis azon 
különös megtiszteltetés, melyben az egy­
ház a patrónust, mint különös jótevőjét 
részesíti. E liszteletnyilvánitást, ami a 
partikuláris jog és szokásoknak folyo­
mánya, az egyház különféle módon ta­
núsította és gyakorolja. így a kegy úr­
nak jogában áll vezeték- és keresztnevét 
a templom falára feliratúi, vagy családi 
címerét felfüggeszteni. Ha egyházi sze­
mély a kegy úr, az eg) házjog ebbéli 
jogát megszorítja, amennyiben csak egy­
házi méltóságának jelvényeit tétetheti 
fel. A jogi személy, a dolog természe­
ténél fogva a város, község, intézet, 
egylet stb. címerével díszítheti fel tem­
plomát. A patrónust továbbá megkü­
lönböztető hely illeti a templomban. 
Innen a patronátusi szék vagy padok 
mindenki által ismert elnevezések. Ün­
nepélyes istentisztelet alkalmával a szent 
mise alatt, fölajánlás után a poutifikáns 
megiucenzálván az áldozati kenyeret és 
bort az. assistensek egyike, rendesen a 

I diákonus ugyanazon incensumm il meg- 
! füstöli a patrónust is. A szentelt vízzel 
: való meghintés szintén elsőbbségi joga 
j a kegyuinak. Gyertyaszentelőkor, midőn 
i az egyház gyertyát, hamvazó szerdán, 

midőn hamut, virágvasárnapján, midőn 
' barkát szentel cs oszt a hívek között, 

a kegyurat illeti az elsőbbség és kiváló 
osztályrész. Mikor a patrónus húsvéti 
gyónását végzi és szent áldozáshoz já­
rul (?) az áldoztak) lelkipásztor a leg­
szentebbnek átadása után a feszületet 
csókra nyújtja a patrónusnak. Ünnepé­
lyes körmenetek alkalmával, különösen, 
ha az oltáriszentség is köriilhordoztatik, 
a kegy urat a legdíszesebb hely illeti, 
közvetlen a szentség után megy.,,Ha 
nem jogi személy a patrónus, és külön 
ki is kötötte magának, a templomban 
temetkezik,, lelke üdvéért engesztelő szt. 
miseáldozat mondatik és kegyeletből 
néhány napi helyi gyász rendeltetik érte.

Haszonbeli joga a kegyúrnak abban 
áll, hogy a patrónus, ha netalán vélet­
lenül elszegényedik, ínségre jut, az egy- 
házjavadrlom feleslegéből való segélye­
zésre kiváló igénnyel bir, úgy azonban, 
hogy a javadalmas illő megélhetése 
biztosítva legyen. A javadalomból való 
segélyezés természetesen csak a kegyúr 
személyét illeti, ha az jogi személy, úgy 
segélyezésről szó sem lehet. Ha több

személy a kegy úr, a javadalom csak 
annyit tartozik áldozni, mintha csak e^y 
személy volna.

Ami a patronátusi joggal járó kö­
telmeket illeti, azok a kegyuraság! jog­
szerzés módjából önként folynak. Előző 
cikkünkben mondottuk, hogy kegyúri 
jogot szerezhetni az által, ha valaki a 
templom és az egyházi személyzet la­
kása és ennek tartozékai számára telket 
ad, a templomot és az említett épüle­
teket saját költségén fölépíti, a templo­
mot, valamint a személyzetet a megkí­
ván tató jövedelemmel ellátja. A kegy­
úrnak kötelessége az így létesített 
templomot és épületeket s a személyzet 
javait oltalmazni. Nem bocsátkozhatik 
ugyan az egyházi javak kezelésébe, sem 
a plébánost felelősségre nem vonhatja, 
amely kötelem a jog színezetét viseli 
magán, hogy a számadások megvizsgá­
lására megvivassék, hogy a javadalom 
kői üli változásoknál véleménye kikeres­
sék s felügyel arra, nehogy az egyház, 
melynek ö gyámja, valamiben megká­
rosodjék.

Ttilajdouképcni kötelme a patrónus­
nak az egyházat érijük alatta a tem­
plomot s az egyházi épületeket 
pap, kántor és harangozó lakását s az 
ehez tartozó melléképületeket jó karban 
tartani, azokat, ha szükséges, kijavíttatni, 
a tűzvész, vagy egyéb baleset követ­
keztében hasznavehetetlenné váltakat 
újra felépíteni s a i; vadalmazást, ha az 
bármi oknál fogva csökkenést szenve­
deti, vagy a kor követelményeinek meg 
nem felelő, javítani s kiegészíteni tarto­
zik, mire törvény erejével s töhhrendü 
helytartótanácsi intézmény alapján a ki­
rály által szorítható is.

Ezek egyszerűen felsorolva a kegyűr 
jogai és kötelmei, melyek a patrónus 
részéről, tapasztalat nyomán állítjuk, 
homlokegyenest ellenkező fogadtatás­
ban részesülnek. Mert, mig a jogokat 
tudatos büszkeséggel gyakorolja és fen- 
tartja a kegyúr, addig a kötelmek tel­
jesítése elől ridegen elzárkózik. Papot 
kijelölni, vagyis választani hajlamaink­
nál fogva, mert különös előszeretettel 
viseltetünk a kedélyeket izgató, sokak­
nak életszükségletét kielégítő kapacitá- 
lás, egyszerűen korteskedés s a válasz­
tás kiszámíthatatlan esélyeivel járó 
izgalmak iránt, készek lennénk akár 
többször is egy esztendőben, főkép, ha 
vezérszerepünket mindannyiszor siker 
koronázná. De merje csak az a külön­
ben rátermett, kifogástalan, minden szem-
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pontból kiváló pap száját a kötelmek 
teljesítése körébe vágó ügyben felnyitni, 
am; már manapság egyik, vagy másik 
téren majdnem mindenütt kisebb- 
nagyobb mértékben kiáltó szükséglet, 
akkor menten nltramontán, középkorba 
való reaktionäres, s mint ilyen legfel­
jebb szánalmas mosolyt nyerve szár- 
nyaszegetten vergődik ott, hol nagy­
szerű alkotások keresztülvitele várt vol­
na reá. .............

Volt idő, amidőn liithü eleink Isten 
dicsőségére s vallási szükségleteiket ki- 
elégitendők büszke templomokat emel­
tek" s akaratlanul is szerzett kegyúri 
jogaikat nem gyakorolták; most abban 
a korban élünk, midőn a jogok szinte 
bámulatos izzósággal gyakoroltatnak, a 
kötelmek teljesítése azonban synonim 
a bigotsággal. De csak minálunk, katho- 
likusoknál — tisztelet a más vallá­
sitoknak. (Folytatjuk.)

Hírek.
Kunszenmiárlon, augusztus 17.

SZENT ISTVÁN NAPJÁN
kétszeri nekikésztilés után valahára sike­

rült derék tűzoltóinknak „megfogni" az időt, 
úgy hogy megtarthatták a folytonos esőzesek 
miatt halogatott mulatságukat.

Nyilvánvaló az, hogy nálunk a tűzoltók 
mulatsága szokott a legjobb, legsikerültebb 
lenni. Ennek pedig egyszerű a magyarázata. 
Polgári állására való tekintet nélkül ott vau, 
aki csak ott lehet s aki elmegy, az nem 
«rasszálni, feltünni-akarás céljából megy oda, 
hanem azért, hogy felejtsen, mulasson egy 
kicsit. S a tűzoltók ki is okoskodnak min­
dent, amin mulatni, nevetni, szórakozni lehet.

Így történt ez az idén is.
Csakhogy a nóta vége mégis rosszul 

sikerült. Szétverte úgy éjféltájban azt a szép 
társaságot, az a mostanába olyan gyakori, 

zápor. — És a java mulatság még asz­
ta n következett. Megtelt a cukrász-sátor, a 
söntés hevenyészett helyisége és a bőrig 
ázott közönség akasztófahumorba törve mit 
tehetett mást, — élvezte az esőt, nevetett 
nagyokat, hogy fuccs!

A szentistvánnapi mulatságból azonban 
egy tanulság leszürődhetett. A tennisz-pálya 
nagyon megfelelő tánchely; igen alkalmas 
mulatság rendezésre maga az Erz=ébet-liget 
is. már annál is inkább, mert jóval közelebb 
az erdőnél s másodsorban nincs tele szú­
nyoggal, mint amaz.

' Az esőtől szétvert társaság Berta néni 
vendéglőjében virradt fel, hol tovább folytat­
ták a táncot, mit odakint megzavart az idő.

— A király születésnapja. Augusz­
tus hó 18-át, Ö Felsége nyolcvanharmadik 
születése napját a szokásos módon ünne­
pelte meg Magyarország. Kunszentmárton 
középületeire kitűzték a nemzeti zászlót, a 
róni. kath. templomban pedig ünnepi isten- 
tisztelet volt, melyen a hatóságok testületileg 
vettek részt.

— Javító vizsgálatok. A polgáriskola 
igazgatósága ezúton is közli az érdekeltekkel, 
hogy a javító vizsgálatok augusztus 30-án 
délelőtt 9 órakor Kóródy Ferenc kir. s.-tan- 
f el ügyelő elnöklete alatt, a tantervkülönbözeti 
vizsgálatok pedig szeptember 1-én délután 
3 órakor az igazgató elnöklete .alatt fognak 
megtartatni. Az igazgató szabadság id¥je 
alatt beadott és bélyeggel el nem látott 
kérvények tulajdonosai felhivatnak, hogy kér­
vényükre 1 koronás és a bizonyítványokra 
30 filléres okmánybélyeget a javító vizsgálat 
napjáig az igazgatónak adjanak át. mert 
különben javító vizsgálat iránti kérvényük 
nem fog figyelembe vétetni.

— Papválasztás. Közeledünk a kun­
szentmártoni plebánosi állás betöltéséhez.
Az egri érsek kiirta rá a pályázatot, me y 
szerint a pályázatok szeptember ho 10- g 
adhatók, illetve adandók be hozzá. ,A vá­
lasztás szeptember végén, vagy október e e- 
jén lesz meg. Nem sokáig leltet tehát í 
üres a plébánia, szüretre elfoglalja helyet az 
uj plébános. Högy ki lesz az u| plébános, 
azt senki sem tudja, mert a község, mm 
patronus hármat praeseiitál, az egri eisek 
pedig a három jelölt közül egyetaneve .
Az érseknek joga van a barom jelölt közül 
bármelyiket választani, nincs kötve a sor­
rendhez, illetve az utolsó helyen jelölt egyént 
is kinevezheti kunszentmártoni plébánosnak. 
Meggondolandó és megfontolandó tehat, hogy 
kiket jelöljön a patronus, mert a plébánost 
minden évben választani nem lehet, hanem 
azt egész életére ültetjük bele a plebánosi 
székbe. Ennélfogva olyan három papot ke l 
jelölni, kik ellen nincs semmi kifogas, kik 
megtudnak felelni azon kötelességeknek, me­
lyeket az egyház, a táisadalom és a közelet 
a vallásra ró, — mert előre nem tudhatjuk, 
hogy a három jelölt közül melyik lesz a plé­
bánosunk. Három egyént hallunk emlegetni. 
Mind a három kiváló pap, tehetséges szó­
nok és emmellett társadalmi téren is meg­
állják a helyüket. E három jelölt Papp Endre 
nagykörűi plébános, Weher János gyöngyösi 
hitoktató és Be ne Mihály mesterszállás! plé­
bános. E három egyén közül lesz valame­
lyik a kunszentmártoni plébános, de hogy 
melyik, azt megjósolni nem tudjuk, de azt 
merjük állítani, hogy akármelyik lesz a plé­
bános, azzal boldog lesz a község, boldog 
lesz a nép, de viszont boldog lesz a plé­
bános is, mert gyűlölet! helyet a nép szere- 
tete kiséri a plebánosi székbe. így is van 
rendjén, papválasztáskor nincs helye a kor- 
téziának, mert ha korteskodunk, a régi 
idők térnek ismét vissza, amitől óvjon meg 
bennünket az ég Ura.

— Tanítók és a tanonciskola. És 
monda a próféta:.. . hlfog jönni ez idő, mert 
el kell jönnie, amikor is a kevélyek bűnüket 
megbánva, fejet hajtanak.és könyörögve kérnek 
bocsánatot, mert cselekedetük tévedés vala.

Ez az idő eljött. Emlékezhetnek még ol­
vasóink, hogy gyakran ittunk e címmel «Taní­
tók sztrájkja», melyben hirt adtunk arról, hogy 
az ipa,os és kereskedő tanonc iskola tanítói 
bemondták az altimát és kijelentették, hogy 
nekik nem kell holmi rongyos 200 korona, 
azért egy percet sem tanítanak. Kérlelték őket, 
hogy engedjenek a 48-ból, tanítsanak tovább. 
Azonban ők kijelentették, hogy nem, nem és nem.

Jó, mondá az elöljáróság, nektek nem kell 
a 200 korona? majd kell másoknak. Azonnal 
tárgyalásba bocsájtkozott a polgári és gazdasági 
iskola igazgatóival és őket, valamint tanítóit a 
képviselőtestület nevében felkérte, hogy vállalják 
a tanítást a régi díjazásért. Es ők vállalták. A 
képviselőtestület legutóbb örömmel vette tudo­
másul, hogy e derék férfiak vállalták a tanítást 
és állásukban őket megerősítette, illetve őket 
ezen állásokra megválasztotta.

Ez eddig elég unalmas! Most jön az ér­
dekes, a kacagtató.

A régi iparos és kereskedő-tanonc tanítók 
nem remélték, hogy helyettük más is mer 
vállalkozni a tanításra, illetve nem remél lették 
azt, hogy a község oly ridegen másokat kér 
fel helyettük; eszükbe jutott a rongyos 200 
korona és megindult a sirás, rivás. Nem komoly 
volt a sztrájk, nem volt komoly a lemondás, 
el kell csapni az uj tanítókat, mi tanítunk, ha 
kell éjjel is, de nem engedjük, hogy azt a szép 
200 koronát másoknak adják.

így beszéltek itt is, ott is. Sőt! Beírtak a 
tanfelügyelőhöz, hogy ezt az uj választást ne 
vegye tudomásul, mert az nem a megfelelő 
formák között jött létre. A tanonciskola tanítói 
ők, a régiek.

Ez megtörtént az Urnák 1913-ik évében.
Az elöljáróság válasza nagyon rövid volt. 

Az uj tanítókat a képviselőtestület megválasz­
totta, a régiekre nincsen semmi szüksége. Men­
jenek oda, hová akarnak.

Ugy-e érdekes ? El sem hinné senki, hogy 
ilyesmi manapság megtörténhetik.

— Segédjegy«) választás. Csépán 
a Botka Vince Endre lemondásával megürült 
segédjegyzői állás betöltésére vonatkozó vá­
lasztást e hó 18-án ejtették meg s Vákó 
Dezső ökl. jegyzőt választották meg.

Beiratások a polgáriskolában. 
A polgári$kola igazgatósága közli, hogy a 
beiratások szeptember 1. 2. 3. és 4-én fog­
nak megtartatni, mindenkor délelőtt 8 órától 
12 óráig. Ezen határidőn túl csak alaposan 
indokolt mulasztás esetében eszközöl az 
igazgató behatásokat. Az 1. osztályba fel­
veendő tanulók kötelesek elemi iskolai utolsó 
bizonyítványukat, vagy értesítőjüket, születési 
anyakönyvi kivdnatukat és a 12 éven felüliek 
ujraoltási bizonyítványukat, a felsőbb osztá­
lyokba felveendő tanulók pedig utolsó osztály- 
bizonyitványukat magukkal hozni.

— A biró és a szanatórium fái. Ti-
szaföidvári ól írja tudósítónk; Nagy a felhábo­
rodás a községben a községi főbíró Petyus 
István ellen és az egész község azt követeli,
hogy a főbíró állásáról mondjon le. Ezen fel­
háborodásnak érdekes előzményei vannak.

Benicky Géza cs. és kir. kamarás nagy- 
birtokos szerencsétlen véget ért fia Benicky 
István és ennek neje Waldeck grófnő iránti 
kegyelet emlékéül, a homoki remek kastélyát 
a Fehérkereszt Egyesület gyermeks/anatóriúm 
részére adományozta. Az egyesület vezető­
sége hasznosítani óhajtván a park fáit, azo­
kat áruba bocsátotta. Petyus István főbíró 
azon kijelentéssel, hogy a faanyagot nyerész­
kedési célból a község részére megveszi, 
alkuba bocsátkozott az egyesületiül és Itosz- 
szas alkudozás után a park fáit sikerült neki 
6000 koronáért megvásárolni. Eddig rendben 
lett volna a dolog. Azonban a főbíró gondolt 
merészet és nagyot, a megvásárolt fákat alig 
egy hét múlva egy konsorciumnak tovább 
adta 18000 koronáért s a szép hasznot se­
hogyan sem akarta Tiszaföldvárnak áten­
gedni, sőt azt vitatja, hogy a fákat saját 
részére vásárolta meg. Tiszaföldvár község 
az ellenkező véleményen van és követeli a 
tiszta nyereség befizetését a községi pénz­
tárba, mit Petyus nem hajlandó teljesíteni. 
Emiatt nagy az elkeseredés és a felháboro­
dás a főbíró ellen, ki valószínűleg le is 
mond állásáról. A tiszaföldváriak most per­
rel fordulnak a főbíró ellen.

— Legnagyobb öröme a szülőnek, 
ha gyermeke egészséges és szépen fejlődik. 
Minden anya tudja, hogy ezt csakis úgy érheti 
el, ha gyermekét rendszeresen a Nestlé-féle 
gyermekliszttel táplálja, mely készítmény a csecse­
mők, a beteg és egészséges gyermekek legjobb 
tápláléka. Próbadobozokat díjtalanul küld a 
Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstr. 88.

— Tűzoltó népünnepély. Folyó hó 
20-án tartotta meg a helybeli tűzoltótestület 
nyári mulatságát, amely úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag elég jól sikerült. A mulatság összes 
bevétele volt 592 kor. 20 fillér, tiszta marad­
vány körülbelül 160 korona. Felülfizettek: Bá­
rány i Ödön 20 k., Szlovacsek János 12 k., Cset- 
kovics Miklós 10 k., Horváth Testvérek 10 k„ 
Mátrai Lajos 10 k., Weisz Testvérek 10 k., 
Cseuz Kálmán és Társai 5 k., dr. Dómján Jenő 
2 k. 40 f., Veress János, dr. Jósa Gyula 2—2 
k. Váradi Lajos, Rózsi János, Homola Rezső 
1 k. 40 f.,— 1 k. 40 f., Dévai Jenő 1 k. 20 
f., Dávid Sándor, Pál István, ifj. Tontonyicka 
József, Berta Gyula, Braun Andor, Kampier 
Lajos, Vigh Jánosné 1 — 1 k, Pozderka Imre, 
Hegedűs Mihály, Nagy István, Gyenes Sándor, 
Kovács János, Hegedűs Kálmán, Berta József 
80—80 f„ Kiss Bálint 60 f., Papp Albert 50 f., 
Stern Mórné, Palásthy László, N. N., Kiss Má­
tyás, Lakatos István, Tóth Ferencz, ,N. N. 40 
40 f., özv. Bencsik Jánosné 20 f. A felülfize- 
tőknek szives adományukért, a helybeli tennisz 
társaságnak a tennisz pályának e célra való át­
engedéséért, a tiszteletbeli rendezők szives 
anyagi támogatásáért, a mulatság érdekében 
közreműködött hölgyeknek és uraknak hasznos 
fáradozásáért, ezúton fejezi ki leghálásabb kő- 
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— Dósa József temetése. Lapunk 
f. év 30-iki száma, melyben „Dósa József 
temetése“1' cimti cikksorozat volt közölve, a 
nagy kereslet következtében még a köteles 
példány is kifogyott s igy abból a számból 
a hozzánk fordulóknak — sajnálattal — már 
nem szolgálhatunk. Miután azonban még ma 
is tömegesen jelentkeznek ezen lapokért, 
kiadónk nem kiméivé a költséget, nagy anyagi 
áldozatok árán a cikksorozatot több ezer pél­
dányban utánnyomatta s igy most azok kis 
füzetekben lapunk kiadóhivatalában 10 fill .-ért 
megszerezhetők.

— Tiszazugi tüzek. Csépáról jelentik : 
Folyó hó 19-én este féltizenegy órakor Szántó 
Jánosnak Szelevényen, a falu alatt lévő 
tanyáján kigyuladt és elégett 800 kereszt 
búzája. A kár biztosítás utján megtérül. 
Folyó hó 20-án Túri Péter csépai lakos 
búza asztagja gyűlt ki s vált semmivé, a 
csépai tűzoltók legnagyobb erőmegfeszitése 
ellenére.

Megbízható gépraktár. Valahára 
egy, a gazdaközönség érdekeit leginkább szol­
gáló gépraldár létesült Kunszentmártonban, Ró­
zsik és Kiss állította fel, kitünően berendezve. 
A raktár özv. Kiss Antalné magtárhelyiségé­
ben van.

Tűzoltóink Mezőtúron. Augusz­
tus hó 24-én, vagyis a mai napon lesz Me­
zőtúron a vármegyei tüzoltószövetség köz­
gyűlése, melyet verseny követ. A közgyűlésre 
tegnap utaztak el tűzoltóink Habranyi Béla 
parancsnok vezetése alatt, számszerűit tizen­
kettőn.

— Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület németországi tanul­
mány útja. Néhány évvel ezelőtt az O.MQE 
tanulmány utat Németországba, melyen legjobb 
gazdáink vettek részt. Egyeseket különösen a 
németországi műtrágyázás! kérdések éidekeltek 
s meglepetve tapasztalták, hogy odakiint egy 
kát. hold nagyságú területen 3—4 mm. szuper­
foszfátot használnak, holott hazánkban még fél 
ennyit sem. Ezen tapasztalatok alapján kísérelte 
meg Medveczky Károly Bács-Bodrog-megyc, 
jankamajori nagybérlő dupla adag szuperfosz­
fátot használni, mert az ezideig kát. holdanként 
alkalmazott 160 kg. szuperfoszfát csak 161 kg. 
buzaterméstöbbletet eredményezett, amely több­
lettermeléssel Medveczky nem volt megelégedve 
s igy 1910 óta 3 mm. szuperfoszfátot használ 
kát. holdanként, amely mennyisége 533 kg. ter­
méstöbbletet eredményezett két évi átlagban, 
idei termése pedig 15—16 métermázsás. Nem 
számítva most már sem a szalmaterméstöbble- 
tet, sem az utóhatás értékét, 82 koronát tesz 
ki kát. holdanként a tiszta haszon a műtrágyá­
zás javára. Medveczky szerint nincs talaj, amely 
a szirperfoszfátet meg ne hálálná ha elegendő 
nagy mennyiséget jutattunk abból a talajba.

— Birtokváltozás. A kunszentmár­
toni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozás 
jegyeztetett be: Szilák Márton és neje meg­
vették Bartucz Mihály és neje beltelkét 
640 koronáért.

Kunszentmártoni Újság
— Kivonat az anyakönyvböl.

Kunszentmártonban 1913. augusztus 16-tól 
augusztus 22-ig születtek: Sulyák János Pász­
tor Margit, Horpácsi Mária Házasságkötés 
nem volt. Elhaltak: Sulyák János 7 napos, 
Harangozó Ferencz 2 hónapos. Molnár Anna 
6 hónapos, Balog Béla 3 hónapos, Nálhi Er­
zsébet 19 éves, özv. Vig Mihályné Szabó Ro­
zália 74 éves, Szabó Pál 2 hónapos, Blázsik 
Mária 20 napos.

KISS ISTVÁNNAK a Jaksorban levő

10 köblös földje,
tanyaépülettel eladó. Értekezhetni a tulajdo­
nossal Kunszentmárton, Mátyás király-u. 1299. sz.

Kiadó ház.
St nasser Adolfnak Tiszainokán a piac-téren 
levő vegyeskereskedéa és korlátlan 

italmérési joggal levő háza eladó.

A cséplési idényre teljesen uj

kölcsön zsákok
kaphatók

Hegedűs Lukács
régi vásártéri üzletében.

Tiszta, szép

makulatúra papír
csak métermázsa 
számra e lap nyom­
dájában kapható.

A gazdaközönség figyelmébe.
ff . ; (V Tisztelettel értesítjük Kunszentmárton és vidéke gazda közön­

ségét, hogy Kunszentmártonban, Mátyás király-utca 1295. 
házszám alatt, özv. Kiss Antalné úrnő házánál

mezőgazdasági gépraktárt
: létesítettünk. Hogy pedig az igen tiszteit gazdaközönség igé­

nyeinek minden tekintetben mgfelel- 1/m H FI P röga;^3" 
hessünk, a legjobb hírnévnek örvendő ixui n ív sági Gép­
gyár Részvénytársaság képviseletét szereztük meg. Amidőn 
kérjük az igen tisztelt gazdaközönség szives pártfogását,

vagyunk kiváló tisztelettel

Edozsik János és Társa.

Egy teljes garnitur

bog nárszerszám 
esztergapaddal

együtt, jutányos árban azonnal eladó. A szer­
számok mind kifogástalanul jók. Érdeklődők a 
szerszámot bármikor megtekinthetik Enyedi 

Károlynál Tiszakiirtön.

Kifogástalan' jó karban levő

Vadászfegyver
felszereléssel együtt, eladó. Cim meg­

tudható lapunk kiadóhivatalában.

2750/tk. 1913 sz.

Hirdetmény.
Csépa községnek telekkönyvi betétei 

az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. 
és az 1891 : XVI. t.-cikk értelmében 
elkészíttetvén és a nyilvánosságnak 
átadattatván, ez azzal a felszólítással 
tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: 
XXIX t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján — 
ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. 
t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891 : 
XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt 
kiegészítéseit is — valamint az 1889: 
XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891 : 
XVI t.-cikk 15. §. b) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések érvénytelenségét 
kimutathatják, e végből törlési kerese- 
töket, azok pedig, akik valamely teher­
tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 
22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. 
t. cikk 15. §-a alapján való mellőzését 
megtámadni kívánják, e végből kere­
setüket hat hónap alatt, vagyis az 1914. 
évi március hó 1 napjáig bezá­
rólag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert az ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak a harma­
dik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: 
XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-ainak ese­
teiben — ideértve az utóbbi §-nak az 
1889: XXXV111. t.-cz. 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészítéseit is - a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése elle­
nében ellentmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1914. évi március hó 
1 napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő le­
telte után ellentmondásuk többé figye­
lembe vétetni nem fog ;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülirt eseteken kívül a beté­
tek tartalma által előbb nyert nyilván- 
könyvi jogaikat bármily irányban sértve 
vélik, — ide értve azokat is, akik a 
tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. 
t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényöket 
a telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt, vagyis 1914. évi március hó 
1 napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartal­
mát csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánköhyvi jógo­
kat szerzett harmadik személyek jógá­
inak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a betétek szerkesztésére 
kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy a mennyiben azokhoz 
egyszersmind egyszerű másolatokat is 
csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag be­
nyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kunszentmártoni kir. jbiróság, mint. 
telekkönyvi hatóság 1913. aug. hó 9.

Dr. Pokomándy
kir. járásbiró.
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2 3 polgárista fiú
teljes ellátást kaphat nálunk. SZABÓ JÓZSEF 

szobafestő, Wesselényi-utca.

Egy keveset használt Pokorny (Schtiles von 
Böselidorfes)-féie

25 o II g o r* a
költözködés miatt

ISáT azonnal eladó
Gehhardtné Nőmet Jolán lakásán, (Zsinór- 

utca, Sipos-ház.)

Kettő, esetleg három szobás utcai lakás 
szeptember hó 1-től kezdődőleg

haszonbérbe kiadó
Kiss Péter helybeli úri szabónál Batthyányi- 
utca 73 szám. Ugyanott egy szorgalmas 

fiú tanulóul felvétetik.

Zíé
Első

mi nőségti falitéglát
és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben

Kunszentmártoni Köz­
ségi Téglagyár.

Fcrenczy József.

Kiadó lakás.
KISS IMRE kereskedőnek az üz­

leti házánál a Körös parton egy szoba, 
konyha, spejz, padlással együtt 
egy évre kisebb családnak haszonbérbe 
kiadó. Artézi kút bevezetve. A lakás 
azonnal, vagy szeptemberben elfog­
lalható.

Ugyanott kaphatók boros hordók 
őü, 100 és 200; 60, 106 és 200 lite­
resek, kisüsti pálinka és rum; 
üvegesáruk, olcsó uj zsákok és
mindennemű áruk nála jutányos árak 
mellett szerezhetők be. Kérem a közön­
séget, szíveskedjék nálam próbavásár­
lást tenni és meg fog győződni olcsó 
áraimról. Kéri a közönség szives párt­
fogását.

Fényképészet
Tizenöt éve Kunszentmártonban 
j) hírnévnek örvendő fény­
képészei i műtermem most újon­
nan van berendezve. Ugyanis 
ott a legjobb kivitelű fényképek 
készülnek és pedig, szalon-, 
táj-, csoport és színes képek. 
Valamint sírkőbe porcéi Iá ura 
égetett képek, úgyszintén

éleínagyságu képek
a legjobb kivitelben. 
Tisztelettel

Sáray Szabó Albert^sa
fényképész.

Szántó Albert gyalui lakosnak

115 m. hold tanyaföldje
egy tagban haszonbérbe kiadó. — Cim : Szén. 
tes, Széchenyi-utca 78, és esetleg a helyszínen-

Újdonság!
w

Figyelem a pon 
tos címre.

Ovas !

Csoda
réztrombita!
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta bármi­

lyen nótát játszani. A 
„Csoda réztrombita1- 
rnndkivül erős, vastag 
sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fújható, 
45 cm. hosszú, szép tar­
tós billentyűkkel el­
látva. Ára tokkal, isko­
lával -és egy hasznos 
ajándékkal csak 6 k.

Wagner
Hangszer Király
országszerte elismert első­
rangú hangszer áruháza
Budapest, József-körut.

Képit hangszerárjegyzék ingyen

'■ -1 -'W! ,a,U ■ *■-' --J h

utánzattól óvakodjunk!

KOLLARIT- 
BŐRLEMEZ
kaucsuk kompozitioval bevont ruganyos, 
viharbiztos és időtálló szagtalan fedélle­
mez. A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze. |

VÉGTELENÜL TARTÓS.
Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan al­
kalmas. — Sem mázolni, sem mészlével 

bekenni nem kell.
Szolnokon kapható:

Mezőgazdasági Szövetkezeinél, g

h%Ítot.EGERö$EBB 

legjobb
ASBEST 

PALA
:-mi7.mnos

PARKAH/fESZTEftCOM/M)
GYÁRI LERAKAT: Kunszentmártonban,

I TFJ. TOMONYI.CKA JÓZSEFNÁL.
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Bodzás József és Fia
ÉPÜLET- ÉS BÚTORASZTALOSOK, 
KUNSZENTMÁRTON, SZÉCHENYl-UT,

\ art szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy

asztalos műhelyünket
tetemesen megnagyobbítottuk, ahol min- 

dennemü

épület- és butormunkákat,
a legjobb kivitelben és legpontosabban 
készítünk. — Kérjük a nagyérdemű kö­
zönség további nagyrabecsíilt pártfo­
gását, s maradtunk kiváló tisztelettel

Bodzás József és Fia.
Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kuns-entmárton.


